

ȘCOALA PRIMARĂ

ORGAN DE INFORMAȚIUNI ÎNVĂȚĂTORILOR DIN REVIZORATUL ARADULUI

ABONAMENT:
Anual 40 Lei. Exempl. 3 Lei

REDAȚIA RĂSPUNZĂTOR
SILV. N ALBU

ANUNȚURI:
Un șir — — — — — 2 Lei

PARTEA OFICIALĂ.

Ordinele cuprinse în această rubrică vor fi înregistrate de directorul școlii în exhibitul școlii, iar învățător de clasă în evidențele clasei, ce conduc.

No. 2110—1923. **Examenale particulare.** Atragem atențiunea tuturor școlilor primare asupra dispozițiilor comunicate cu ord. nostru 2375—922, precum și asupra Regulamentului pentru examenale de învățământ primar ale copiilor pregătiți în familie sau în școli particulare recunoscute de stat, publicat în „Școala Primară” Nrii. 19 și 20 din 1922.

Conform acestor dispoziții, reprezentanții legali ai copiilor cari au declarat, că dau acelora instrucțiunea primară în familie, sunt obligați să aducă pe copii la școlile publice, la finea fiecărui an școlar.

Aceștia sunt datori să adreseze directorului sau directorului școlii primare cerere de examinare între 15 și 31 Maiu inclusiv. Cererea va fi ajustată cu documentele prevăzute de art. 2 din Regulamentul amintit.

Direcțiunea fiecărei școlii va întocmi lista membrilor corpului didactic, cari pot face parte din comisiunea examinătoare și ne-o va prezenta până la 1 Iunie. Totatunci va înainta și un tablou, cuprinzând numele și pronumele tuturor copiilor înscriși, clasa pentru care dau examen și domiciliul reprezentanților legali.

Școlile cari nu se vor conforma, pierd dreptul de a li-se repartiza elevii pentru examinare.

Examinarea se va face începând cu 14 Iunie, dela orele 2—6 p. m.

După terminarea examinării și estradarea certificatelor școlare se va alcătui o copie depe catalogul deosebit, în care au fost trecuți elevii înscriși și examinați la acea școală. Copia va fi prezentată Revizoratului școlar.

Taxele prevăzute în articolul 27 din regulamentul amintit sunt a se încasa dela elevii înainte de examen.

Pe fru executarea în tocmai a acestor dispozițiuni, precum și a dispozițiilor cuprinse în regulamentul amintit, directorii și învățătorii conducători român direct răspunzători.

Arad, la 8 Mai 1923

MOLDOVAN, revizor.

—:—

No. 1489—1923 **Tragerea loteriei „societăți mărășești”.** În cele următoare comunicăm ordonanța Ministerului Instrucțiunii privitoare la tragerea loteriei aranjată de „Societatea Mărășești” notând că întrucât unii dintre învățătorii noștri ar dori să mai desfacă bilete de aceasta, să le ceară dela biroul nostru, căci mai dispunem de un număr restrâns din ele.

COPIE. România Ministerului instrucțiunii Direcțiunea generală a învățământului Primar și Normal Primar. No. 32609 din 31 Martie 1923. Domnule Revizor, Societatea Mărășești ne înștiințează că tragerea loteriei Societății Mărășești, s'a amânat la 1 Octomvrie a. c. irevocabil din cauză, că nu s'a putut încasa toate sumele de bani depe biletele de loterie cari s'au distribuit prin Ministerul nostru. Având în vedere scopul pe care-l urmărește Societatea Mărășești, vă rugăm din nou a da tot concursul D-v. ca bi etele ce vi-s'au trimis să fie plasate, iar suma rezultată să se trimită la Banca Românească din București, comunicând despre aceasta și la sediul Societății Mărășești. p. Ministru, Valaori. Director Gen. Indescifrabil. Arad, la 25 Aprilie 1923.

MOLDOVAN, revizor.

—:—

No. 1864 1923. **Casele culturale.** Venerabilul Consistoriu din Arad prin adresa No. 708—923 cere să îndatorăm învățătorimea, ca să conlucre împreună cu preotul la activitatea ce se desvoaltă în casele culturale De și știm, că învățătorimea nu se substrage nici când dela activități împreunate cu scopuri culturale și umanitare, nu putem

intrelăsa a nu-i împărtăși de sfatul nostru și în aceasta privință.

Unde este adunat poporul, de acolo nu poate lipsi nici învățătorul, pentru că precum preotul are datorința al prevedea cu sfaturi și învățături de natură religioasă morală, așa și învățătorul cu îndrumări de ordin social. Să le cetească din jurnale lucruri ce-i privesc, să le aleagă și împartă cărți și reviste potrivite, să-i îndemne la bună înțelegere, respectarea autorităților, muncă și cruțare; să le dea sfaturile cuvenite cu privire la educația copiilor și pregătirea lor pentru viață conform aptitudinilor ce le au.

Casele culturale să le considerați ca o continuare a societății tinerimei. Locul unde vor avea să între tinerii după ce prin căsătorie au intrat în șirul cetățenilor. Societatea tinerimei va lucra deci mână în mână cu casele culturale întru atingerea scopului urmărit, de a vedea poporul nostru grupat în jurul bisericii și a școlii, singurele garanțe de un viitor sigur, bun și fericit. Arad, la 24 Aprilie 1923.

MOLDOVAN, revizor.

—:—

No. 1995 - 1923. **Mormintele eroilor.** Pentru luare la cunoștință și pentru conformare publicăm aci în copie ordinul Ministerului Instrucțiunii, No. 28635 - 1923. B.

Domnule Revizor, în conformitate cu dispozițiunile legii și statutelor societății Mormintele Eroilor căzuți în războiu, s'au constituit aproape în fiecare județ comite având de scop îngrijirea și eternizarea memoriei celor ce și-au jertfit viața pentru Patrie. Opera aceasta în parte a reușit însă se constată, că unii membrii ai corpului didactic atât la orase cât și la sate lipsesc spre a da concursul lor prețios moral și material comitetelor. Pentru atingerea scopului cererii acestei societăți, fiind și o datorie patriotică spre a cinsti memoria eroilor căzuți în războiu, vă rugăm să puneți în vedere tuturor învățătorilor și institutorilor din județul D-v. ca să dea tot concursul societății Mormintele Eroilor și să ia chiar parte activă în Comitetul de conducere atunci când sunt chemați. Director General Petre Ghițescu. Șeful serviciului, indiscifrabil. Arad, la 3 Maiu 1923.

MOLDOVAN, revizor.

—:—

No. 2016—1923. **Viza carnetelor.** ee identitate cu reducere pe C. F. R. a membrilor corpului didactic conform ordinului Ministerial No. 35858 - 1923, — de aci înainte se va face de către autoritatea imediat superioară a posesorului carnetului (directorii școlilor primare vor viza carnetele învățătorilor, a conducătoarelor de grădini

și a personalului de serviciu; iar carnetele directorilor și a diriginților se vor viza de revizoratul școlar). Arad, la 3 Maiu 1923.

MOLDOVAN, revizor

—:—

La Nr. 1695 - 1923. **Bugetele școlilor pe anul 1922 - 1923.** Directori și învățătorii dirigenți dela școlile primare de stat din județul Arad care până în prezent nu au înaintat bugetele, să ni le prezinte de urgență și sunt rezponzabili pentru eventualele daune și lipsuri de cari ar suferi școlile în urma neglijenței lor. Arad la 9 Maiu 1923.

MOLDOVAN, revizor.

—:—

Nr. 1928—1923. — **Socoțiile școlilor primare de stat pe exercițiul bugetar 1922/23.** — Referitor la compunerea socoțiilor școlilor primare de stat cu ordinul No. 4484—1923 a Inspectoratului General Ministerul Instrucțiunii am primit ulterior următoarea instrucțiune.

Ca complectare ordinului nostru 1928—1923 apărut în „Școala Primară” No. 9. din a. c. vă comunicăm, că în înțelesul art. 97 din legea contabilității publice fiecare școală trebuie să înăinteze actele justificative (chitanțe) în trei exemplare, 1 original și 2 copii cuprinse și cusute după pozițiile bugetare, actele (chitanțele) originale la un ziar de casă; coile la celelalte ziuare de casă separat, fiecare copie se va autentica cu președintele sfatului școlar.

Pentru banii acoperiți din venite locale se face socoată separată, asemenea separat și desrpe banii primiți dela stat.

Arad, la 14 Maiu 1923.

MOLDOVAN,
revizor.

—:—

Nr. 2211—1923. — **Indeplinirea posturilor învățătoresți pentru noul an școlar.** — Pentru orientare comunicăm următorul ordin Ministerial:

COPIE. No. 43417—1923. Domnule Revizor, în Buletinul Oficial pe Maiu a. c. se vor publica locurile vacante și înfintările de posturi la școlile urbane și rurale. — Sunteți învitat să expediati școlilor Buletinul Oficial, să afișați la cancelaria revizoratului, lista locurilor vacante și să-i dați publicitatea cea mai întinsă, pentru ca învățătorii doritori de a se transfera, să le cunoască, și înainteze cererile, până la 10 Iunie cel mai târziu. — Cererile vor fi adresate inspectoratului școlar al circ. prin revizorat, care își va da avizul tinând seamă de următoarele: 1. Pentru posturile II—IV, veți recomanda de preferință învățătoare sau preoți, dar numai în cazul când în postul I. e învățător bărbat. — 2. La școlile cu un singur post, au dreptul la transferare numai învățători bărbati. Pe

baza deciziei No. 13816—915. preoții pot fi transferați la școalele cu un singur post din satele nereședinte, dacă au parohia și locuința în ele. — 3. La școalele rurale de băieți cu 4 posturi și program urban cl. III și IV trebuie să fie ocupate numai de bărbați ca și la orașe. — 4. Cererile de transferare în satul natal vor fi însoțite de certificate doveditoare din partea primăriei respective, preferindu-se învățătorii mai vechi, mai meritoși și cu greutatea familială mai mare. — 5. Se va ține seama de interesele personale, întrucât acestea concordă cu interesele învățământului. Pentru aceasta va veti împotrivi tendința ce au unii învățători de a părăsi școala cu un post și a se îngămădi mai mulți titulari la aceeași școală. Vetii da aviz de transferare, numai în cazul când în postul pe care un învățator voeste să-l părăsească, ar cere transferarea alt titular, pentru ca școala să nu fie expusă a rămâne sub conducerea suplinitorilor. Vetii încuraja transferările dela școalele cu mai mulți titulari la cele cu un singur post ori din centre izolate. — 6. Învățătorii cari obțin acum o transferare nu mai pot obține a doua transferare în cursul aceluiaș an școlar. — 7. Conducătoarele cu diplomă pentru Cadrițater, care au satisfăcut obligația ce li s'a pus și pot fi transferate dela Septembrie d. c. în ori ce altă parte a țării în posturile similare. — 8. La orașe începe să se împuțneze numărul institutoarelor, prin faptul că învățătoarele înaintate pe loc sunt puține la număr. Vetii îndemna institutoarele dela școalele de băieți să treacă la cele de fete. Dacă un post dela o școală de băieți e cerut de un institutor și o institutoare se va va transfera cel dintâiu. — 9. Toate posturile școlălelor primare (băieți, fete, mixte) și grădiniile de copii din orașele vechiului regat, sunt prefăcute prin deciziunile din August 1919 și Octombrie 1920, în posturi urbane, deci nu pot fi ocupate prin transferare de învățătoare sau conducătoare rurale. — 10. Consimțământ de transferare cu învățătorii cari urmează să jasă la pensie nu se admite. — 11. În postul II-lea al grădiniilor de copii nu se fac transferări de conducătoare cu diplomă de capacitate fiindcă aceste posturi se dau numai ajutoarelor de conducătoare. — 12. Vetii lua măsuri ca învățătorii cari trec la alte școale să dea în primăria urmasului și a comitetului școlar averea școlăii după inventar. — Director General: Indescifrabil; Șeful serviciului: Indescifrabil.

MOLDOVAN,
revizor.

DIVERSE.

Activitatea extrașcolară.

Din 1—15 Maiu a. c. au sosit rapoarte despre ținerea șezătorilor școlare și populare de caracter cultural—economic din comunele:

SEPREUȘ, dir. T. Ardelean și inv. Sturza, venit

curat 777 Lei 50 b. distribuit fondului pentru îmbrăcarea copiilor săraci.

ȘICULA, dir. I. Șandor venit net de 398 Lei 50. b. distribuit fondului de construcții școlare.

APATED, dir. I. Vârșandan, venit curat de 402 Lei, s'a distribuit: pentru cărți școlare elevilor 160 Lei și fondului „Biblioteca școlară” 242 Lei.

MICALACA, dir. I. Dirlea cu concursul inv. A. Nini și a Coșa au avut venit net de 1366 Lei, care s'a distribuit: fondului pentru construcții școlare 683 Lei și fondului „Casa Națională” 683 Lei.

SOCODOR, dir. I. Pağuba cu concursul învățătorilor, venit net de 341. Lei, s'a distribuit: Biblioteca școlară 121 Lei, pentru excursiuni școlare cu elevii 120 Lei și fondului „Iosif Moldovan” 100 Lei

RADNA, dir. G. Ciocina și inv. R. Muntean, venit net 6086 Lei s'a distribuit „Biblioteca școlară” 2000 Lei și pentru un clopot la biserică 4076 Lei.

—::—

Instruirea copiilor funcționarilor pe contul statului

— Ințiativa ministerului de finanțe —

Ministerul de finanțe a trimis celui de instrucție publică o adresă prin care îi face cunoscut că ar fi dispus să găsească între veniturile bugetare până la sfârșitul anului, un fond de 40—50 milioane de lei, care să servească la întreținerea, pe contul statului, la școală și internate a copiilor funcționarilor din serviciile exterioare, izolate de orașe cum sunt vămile, grănicerii, etc

În adresă se mai spune că acești funcționari, fiind izolați de orașe nu-și pot trimite copii la școală, fiindcă nu pot suporta, din salariile lor modeste, și cheltuielile mari de întreținerea copiilor lor în școală și atunci îi revine statului datoria să aibă grijă de instrucția acestor copii, ca să se asigure, — continuă adresa, — și contingente numeroase de fineri români pentru Universitate.

Adresa încheie cu propunerea de a se numi o comisie permanentă, cu reprezentanți de ai ambelor ministere, care să se ocupe de îngrijirea acestor copii de funcționari.

La fondul acesta ar fi să se mai adauge spune adresa și eventualele danii particulare.

—::—

Nr. 18—1923. Subsecția membrilor corpului didactic primar, plasa: Arad.

CONVOACARE

Membrii corpului didactic primar, din plasa Arad, prin aceasta sunt convocați a participa în mod obligator, la conferința ordinară de primăvară, care se va ținea Duminică la 7 (20) Mai, a. c. în

sala școlii primare de stat, din comuna: Macea; la care cu tot onorul invitom tot-odată, pe foți binevoitorii și sprijinitorii școlii și culturii române.

Ordinea de zi.

1. Sfânta liturgie, împreună cu Chemarea Duhului Sfânt.

2. Deschiderea comferinței.

3. Apel nominal.

4. Raportul biroului.

5. „Psihologia poporului român, deduse din scrierile lui J. Creangă” de inv. Constanța Muntean.

6. „Despre alcool” de inv. Dimitrie Ciobota.

7. „Curențe noi în pedagogie” de inv. Nicolae Cristea.

8. „Drepturile și datorințele, politice și civile” — prelegere practică de inv. Antoniu Coșa.

9. Alte eventuale lucrări, ce vor intra la presidiu.

10. Incasarea taxelor de membrii restante și și curențe; abonamentul revistei: „Năzuința” precum și în fondul cultural: „Iosif Moldovan”

11. Raportul Cassarului.

12. Reflexiuni asupra operatelor predate.

13. Propuneri și interpelări.

14. Fixarea locului pentru conferința de toamnă.

15. Alegerea unui membru în comisia literară și

16. Incheierea conferinței.

Măndruloc, la 23 Aprilie (6 Maiu st. n.) 1923.

s. s. Petru Colțeu, president.

s. s. Petru Lupaș, secretar.

Pentru orientare: Plecarea din gara: Arad, până la Curtici: — de unde vom face drumul cu trăsuri, până la Macea, unde vom fi și încartirași — va fi în 6 (19) Maiu a. c. oara 5 d. a. Seara la 8 va avea loc, o comferință a „Comisiei literare” la carea sunt poțfiși și toți membrii biroului.

CONVOCALLRE.

Membri despărtământului inv. a Asociațunji județene (Arad) din plasa Pecioca, sunt invitați a participa la conferința ordinară de primăvară, care se va ținea Miercuri la 30 Maiu c. în sala festivă a școlii de stat din Nădlac. Binevoitorii și sprijinitorii cauzelor școlare sunt binevăzuți la această adunare.

PROGRAMA:

1. La ora 8 Chemarea Duhului Sânt.

2. Cuvânt de deschidere.

3. „Drepturi naturale, politice și civile” prel practică din Instrucția civ., de G. Petrovicju, cu elevii săi.

4. „Animalele de casă” prel. practică din Exerc. intuițive, de Oscar Rohai, cu elevii săi.

5. „Cu ce a contribuit școala română la înfiriparea unității naționale?” disert. de G. Precupas.

Censurat: Censura presei Arad.

6. „Curențe noi pedagogice” disert. de N. Dima.
7. „Țara mea” disert. de inv. Emilia Dehelean.
8. „Psihologia poporului român, dedusă din scrierile lui I. Creangă” disert. de Petru Rusu.
9. Reflexiuni asupra prelegirilor și disertațiilor auzite.

10. Raportul cassarului și al controlului.

11. Incassarea taxelor.

12. Fixarea locului pentru conf. viitoare.

13. Apel nominal.

14. Incheierea sedjului.

Nădlac, la 12 Maiu 1923.

GEORGIU PETROVICIU,

presedinte.

NIC. DIMA,

secretar.

NB. Doritorii a participa la prânzul comun sunt rugați a-si anunța aceasta dorință până, cel mult, la 26 Maiu.

INFORMAȚIUNI.

D. Stoenescu inspector general al învățământului primar a sosit în 27 Aprilie a. c. la Arad pentru inspectarea revizoratului și a școlilor. În Arad a vizitat mai multe școli primare iar în județ a vizitat școlile din Pâncota, Măsca, Galșa și Șiria. La plecarea ni-a declarat scurt, că aici să lucrează și a plecat dela noi satisfăcut de cele experiate

Fondul „A. S. R. Principesa Elena.” Sumele colectate de elevii școlii primare de stat din orașul și județul Arad, depuse la „Banca Națională” sucursala Arad până la

1. Maiu a. c.	Lei 1315.50
Din 1—15 Maiu s'a colectat:	
Arad, șc. prim de stat Nr. 9.	1157.50
Arad, „ „ „ „ Nr. 7.	256.—
Arad, „ „ „ „ Nr. 17.	176.—
Nădlac, „ „ „ „	1738.60
Șiria, „ „ „ „	344.—

Total vărsat la Banca Națională Arad Lei 4087.60

Fundul cultural „Iosif Moldovan.” Din venitul net incassat cu ocaziunea șezătorilor culturale au contribuit:

Arad, corpul didact.	Șc. Nr. 9.	Lei 1157.50
Zimandeu,	„	Lei 200.—
D-l G. T. B.	„	Lei 100.—
Arad,	„	Șc. Nr. 3. Lei 100.—
Arad,	„	Șc. Nr. 8. Lei 2000.—
Arad,	„	Șc. Nr. 12. Lei 1000.—
Bârșna,	„	Șc. Nr. —. Lei 100.—

Corul revizoratului școlar din Arad dirijat de domnul Atanasiu Lipovan profesor de cant, Joi la înălțarea Domnului (4 (17) Mai a. c.) când se serbează și „Ziua Eroilor” va executa cântările liturgice în biserica din Ineu. Tot în această zi, seara va da și un cocert.

C. și M. în Radna și I. P. Socodor. În lipsa de spaț nu s'a publicat în întregime.

Vidu, Hălmașu. Boariu, Chișineu și Igrășan, Șebiş. Sosindu-ne convocarea după apariția revistei din 1 Maiu, nu s'au putut publica.

Tiparul Tipografiei „Concordia”, Arad.